
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 26 dias do mês de Novembro de 2010, às 09:00, no AUDITÓRIO DO IBGE, do município, FORTALEZA, Estado CE, foi realizada a Reunião Ordinária da
COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) FRANCISCO JOSÉ MOREIRA LOPES
representante do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

Aliardo Santos Lopes - CONAB -  COMPANHIA NACIONAL DE ABASTECIMENTO
Ana Gabriela Meneses Pimenta - APRECE - Associação dos Municipios e Prefeitos do Estado do Ceará
Antonio Erildo Lemos Pontes - Instituto Frutal
Cesar Moura Ferreira - IDACE - Instituto do Desenvolvimento Agrário do Ceará
Dermatone Coelho Botelho - Universidade Federal do Ceará
Francisco Martonne Lopes Bezerra - Banco do Brasil S/A
Francisco Sales Dantas - CEASA
Gecilda Correia Nunes - EMATERCE - Empresa de Assistência Técnica e Extensão Rural do Ceará
João Carlos Ribeiro de Souza - Superintendencia Federal de Agricultura, Pecuaria e Abastecimento do Ceará
José Sérgio Baima Magalhães - ADECE - Agência de Desenvolvimento do Ceará
Kamille Leão de Souza - Banco do Nordeste
Yoshio Namekata - SEPLAG - Secretaria de Planejamento e Gestão

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município FORTALEZA  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Diferente de 2000 ou 2007.
Motivo:
Melhor definição dos limites legais com o uso de tecnologia avançada, que permite maior precisão na identificação dos mesmos, por iniciativa do IBGE. 
O NOVO TRAÇADO DOS LIMITES FOI FEITO ATRAVÉS DAS VIAS MAIS PRÓXIMAS DO LIMITE ANTIGO SENDO COMUNICADO AO IPECE ESTA
MODIFICAÇÃO.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Não houve qualquer contestação acerca do limite do território do Município.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2000, foram identificados 618379 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 779782 domicílios, assim distribuídos: 695693 particulares permanentes
ocupados 1405  particulares improvisados ocupados, 52807 vagos, 14269 fechados e 14976 uso ocasional, além de 364 domicílios coletivos com
morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Não houve manifestação de evidência nem entrega de qualquer documento.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2000, a população recenseada foi de 2141402 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 2315116 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:



  O sr. Lopes, presidente da comissão, divulgou a população de Fortaleza hoje dia 26/11/2010 que é de 2.401.653 habitantes, informando que este dado
ainda poderá sofrer modificações e que os dados oficiais serão divulgados no dia 29/11/2010. Lembrou que os membros poderão acompanhar o andamento
da supervisão da coleta na página do IBGE, mostrando aos mesmos como acessá-los. Sr. Lopes fez uma análise das taxas e indicadores demográficos de
Fortaleza comparando os censos de 1991 até 2010. Sr. Jerônimo Candea, coordenador de área de Fortaleza, falou que intensificou a revisão e supervisão
nos bairros do Centro, Aldeota e Messejana,mostrando as características e dificuldades encontradas nestes bairros. 
  Comentou a importância da colaboração das pessoas no censo e o retorno das informações para a sociedade. Informou que para fazer a avaliação dos
trabalhos dos recenseadores será realizada a Pesquisa de Avaliação - PA em alguns setores no município. Sr. Lopes explicou o que é e como será realizada
a PA em todo Estado.
  A sra.Gabriela indagou a respeito dos dados no site, quando estaria disponível para a sociedade. O sr. Lopes reforçou a informação dada no início da
reunião e que a data oficial para publicação será na segunda feira (29/11/2010).
  Sr. Lopes agradeceu ao coordenador de área e a todos os subáreas presentes pelo esforço e comprometimento nos trabalhos censitários. Ao finalizar a
reunião, falou da transparência com que foi feito o CENSO 2010 e da permanência da comissão em trabalhos futuros do IBGE e solicitou a cooperação e
participação de todos os membros da CMGE. 

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
  Sr. Lopes agradeceu a participação e o apoio de todos os membros da comissão e em especial ao professor Jalles da UFC, pelo total apoio recebido com a
cessão de salas para o treinamento dos recenseadores.O sr. Jerônimo Candea, coordenador de área de Fortaleza, também agradeceu aos membros da
CMGE, a equipe de subáreas de Fortaleza e a toda sociedade que recebeu o IBGE prestando as informações. Sr. Lopes entregou aos membros presentes
os certificados de participação e para os membros que faltaram serão entregues posteriormente.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
 ADAGRI; ASCAJU; BANCO CENTRAL; COMDETEC; ASSEMBLEIA LEGISLATIVA; COGERH; CONTROLADORIA GERAL MUNICÍPIO DE FORTALEZA;
EMBRAPA; ESPLAR; FAEC; FETRAECE; FUNCEME; IPECE; SDA; SECRETARIA MUNICIPAL EDUCAÇÃO; SECRETARIA MUNICIPAL DE SAÚDE;
UECE E UNIFOR.


